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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Die Abgeordnete zum Nationalrat Sabine Schatz, Genossinnen und Genossen haben am 5. 

Juli 2024 unter der Nr. 19120/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „rechtsextreme, rassistische und antisemitische Straftaten im ersten Halbjahr 

2024“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 15: 

• Wie viele Tathandlungen mit rechtsextremem Hintergrund (rechtsextremistische, 

fremdenfeindliche/rassistische, islamfeindliche, antisemitische sowie unspezifische 

oder sonstige Tathandlungen analog dem Verfassungsschutzbericht4 ) gab es in 

Summe im ersten Halbjahr 2024? (aufgeschlüsselt nach Bundesländern und 

Geschlecht) 

• Wie viele Tathandlungen mit rechtsextremem 5 Hintergrund gab es in Summe im 

ersten Halbjahr 2024? (aufgeschlüsselt nach Bundesländern und Geschlecht)? 

a. Wie viele davon fanden im Internet statt? (aufgeschlüsselt nach Geschlecht) 

• Zu wie vielen rassistischen Tathandlungen kam es im ersten Halbjahr 2024? 

(aufgeschlüsselt nach Bundesländern und Geschlecht) 

a. Wie viele davon fanden im Internet statt? (aufgeschlüsselt nach Geschlecht) 
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• Zu wie vielen antisemitischen Tathandlungen kam es im ersten Halbjahr 2024? 

(aufgeschlüsselt nach Bundesländern und Geschlecht)? 

a. Wie viele davon fanden im Internet statt? (aufgeschlüsselt nach Geschlecht) 

• Zu wie vielen islamophoben/islamfeindlichen Tathandlungen kam es im ersten 

Halbjahr 2024? (aufgeschlüsselt nach Bundesländern und Geschlecht) 

a. Wie viele davon fanden im Internet statt? (aufgeschlüsselt nach Geschlecht)? 

• Zu wie vielen „unspezifischen oder sonstige Tathandlungen" (analog zum 

Verfassungsschutzbericht) kam es im ersten Halbjahr 2024? (aufgeschlüsselt nach 

Bundesländern und Geschlecht)? 

a. Wie viele davon fanden im Internet statt? (aufgeschlüsselt nach Geschlecht) 

• Zu wie vielen rassistischen/fremdenfeindlichen Tathandlungen Hintergrund explizit 

gegen Roma/Romnja und Sinti/Sintize kam es im ersten Halbjahr 2024? 

(aufgeschlüsselt nach Bundesländern und Geschlecht)? 

a. Wie viele davon fanden im Internet statt? (aufgeschlüsselt nach Geschlecht)? 

• Wie viele Personen wurden im ersten Halbjahr 2024 wegen 

rassistischer/fremdenfeindlicher, antisemitischer und rechtsextremer Aktivitäten zur 

Anzeige gebracht? (aufgeschlüsselt nach Bundesländern und Geschlecht)? 

• Wie viele Personen wurden im ersten Halbjahr 2024 wegen rechtsextremistischen, 

fremdenfeindlichen/rassistischen, islamfeindlichen, antisemitischen sowie 

unspezifischen oder sonstigen Aktivitäten analog dem Verfassungsschutzbericht zur 

Anzeige gebracht? (aufgeschlüsselt nach Bundesländern und Geschlecht) 

• Wie viele Personen wurden im ersten Halbjahr 2024 wegen Verstoß gegen das 

Verbotsgesetz zur Anzeige gebracht? (aufgeschlüsselt nach Bundesländern und 

Geschlecht)? 

• In wie vielen Tathandlungen wurde ein Verstoß gegen das Verbotsgesetz im ersten 

Halbjahr 2024 festgestellt? (aufgeschlüsselt nach Bundesländern und Geschlecht) 

a. Wie viele Anzeigen nach Art. III Abs. 1 Ziff. 4 EGVG gab es im ersten Halbjahr 2024 

(aufgelistet nach Bundesländern und Geschlecht)? 

b. Wie viele Anzeigen nach Verbotsgesetz 1947 gab es im ersten Halbjahr 2024? 

(aufgeschlüsselt nach Bundesländern und Geschlecht) 

c. In wie vielen Fällen wurde der Tatbestand im Internet erfüllt? (aufgeschlüsselt nach 

Geschlecht) 

• Zu wie vielen Anzeigen nach § 283 StGB (Verhetzung) kam es im ersten Halbjahr 2024? 

(aufgeschlüsselt nach Bundesländern und Geschlecht)? 

a. Wie viele davon fanden im Internet statt? (aufgeschlüsselt nach Geschlecht) 

• Zu wie vielen Anzeigen nach anderen Delikten mit antisemitischem, 

rassistischem/fremdenfeindlichem und/oder rechtsextremem Hintergrund kam es im 

ersten Halbjahr 2024 (aufgeschlüsselt nach Bundesländern und Geschlecht) 
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a. Wie viele davon fanden im Internet statt? (aufgeschlüsselt nach Geschlecht) 

• Wie viele Personen wurden wegen Verstoßes gegen andere StGB-Delikte mit 

antisemitischem, rassistischem/fremdenfeindlichem und/oder rechtsextremem 

Hintergrund im ersten Halbjahr 2024 angezeigt? (aufgeschlüsselt nach Bundesländern 

und Geschlecht)? 

• Zu wie vielen Anzeigen kam es österreichweit insgesamt im Zusammenhang mit 

rechtsextremistischen, fremdenfeindlichen/rassistischen, islamfeindlichen, 

antisemitischen sowie unspezifischen oder sonstigen Tathandlungen im ersten 

Halbjahr 2024? 

Hinsichtlich der Zahlen aus dem Jahr 2024 handelt es sich um Rohdaten, die noch keiner 

Qualitätskontrolle und weiteren Prüfungsmechanismen unterzogen wurden.  

Aufgrund dessen darf um Verständnis ersucht werden, dass zu den bisherigen Zahlen aus 

dem Jahr 2024 keine Auskunft erteilt werden kann und erst nach Durchlaufen der 

entsprechenden Qualitätskontrollen und Prüfungsmechanismen zuverlässige Zahlen 

bekanntgegeben werden können. 

 

Gerhard Karner 
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